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Cooperation in the fields of science and education is an important part of the 
whole complex of bilateral relations between Ukraine and Turkmenistan. The basis of 
the relationship is fairly broad regulatory framework (intergovernmental agreements 
and contracts between the different institutions). Countries expand relations between 
research centers, educational institutions, carry out joint programs and developments, 
particularly in advanced technologies. Ukraine and Turkmenistan cooperate in the 
training of scientific and pedagogical staff and encourage exchanges of scientists, 
teachers, trainees and students. Turkmenistan ranks first among foreign countries in 
the number of students studying in Ukraine.
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безпека україни:  
чинники нестабільності в контексті  

Міжнародного гуМанітарного співробітництва

Визначено та проаналізовано деякі внутрішні та зовнішні фактори, 
які впливають на забезпечення національної безпеки України в контексті 
міжнародного гуманітарного співробітництва. Сформульовано низку 
теоретичних висновків щодо вдосконалення державної політики у 
досліджуваній сфері.

Ключові слова: національна безпека, чинники небезпеки, загроза, небезпека, 
міжнародне співробітництво, державотворення.

З початком економічної кризи світ вступив в період 
динамічних трансформацій, що виявляються зараз 
практично у всіх вимірах життя сучасної цивілізації. 
Прискорюються трансформаційні процеси у глобальній 
економіці, в системі міжнародного розподілу праці, 
міжнародній валютно–фінансовій системі, виникають 
передумови для переходу на нові моделі та уклади 
економічного зростання. Загострюється геополітична 
конкуренція між провідними світовими державами та 
групами держав, що претендують на провідні позиції при 
організації системи міжнародних відносин посткризового 
світу.

За оцінками аналітиків, зокрема й З. Бжезінського, на 
початку 21 століття світ увійшов у зону турбулентності, 
коли нестабільність та хаос лише посилюються. Значні 
території потерпають від воєнних конфліктів, масових 
безладів, стихійних лих, посилюються техногенні ризики. 
Загострюються релігійні, світоглядні, етнічні, расові 
суперечності на фоні зростання потужності дії чинників, 
що їх посилюють.
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На тлі посилення загроз і зростання нестабільності 
у світі постають нові виклики міжнародній безпеці – у 
сировинній, енергетичній, фінансовій, інформаційній, 
екологічній, продовольчій і гуманітарній сферах.

Нинішній етап розвитку людської цивілізації харак
теризується тим, що сфера забезпечення національної 
безпеки сучасної держави перебуває у стані стрімких 
та постійних змін, і в ній переплітаються практично всі 
сторони життєдіяльності суспільства та функціонування 
держави.

Мета статті – проаналізувати тенденції і чинники 
нестабільності безпеки України в контексті міжнародного 
гуманітарного співробітництва та розглянути наявні 
альтернативи реалізації національних інтересів за умови 
дотримання сучасного зовнішньополітичного курсу.

Проблема забезпечення національної безпеки є 
актуальною для всіх держав у будь–який період їх 
існування. Але зміст поняття національної безпеки, форми 
і методи, які використовуються для її підтримання на 
належному рівні, напрями їх реалізації з часом змінюються. 
Це пов’язано як із докорінними трансформаціями, що 
відбуваються у суспільстві, так і з досягненнями сучасної 
науки й техніки.

Забезпечення національної безпеки багатьох держав 
світу нерозривно пов’язане з необхідністю ліквідації 
загроз конфліктів. Неконтрольоване загострення протиріч, 
набуття ними крайніх форм насильства може стати 
наслідком розпаду держави, дискримінації та знищення 
людей.

У відповідності з поставленою метою були визначені 
наступні завдання дослідження:

– розкрити особливості механізму забезпечення 
національної безпеки в умовах суспільних трансформацій;

– дослідити зміст і структуру міжнародних гума
нітарних відносин у сфері національної безпеки;

– обґрунтувати необхідність побудови загальної 
теорії національної безпеки;

– розглянути чинники нестабільності національної 
безпеки під час міжнародного співробітництва;

– вивчити стан і визначити основні напрями 
удосконалення регулювання національної безпеки як 
фактора формування української державності, її основних 
інституцій на міжнародній політичній арені.

Проблеми забезпечення національної безпеки, 
зокрема в контексті міжнародного гуманітарного співро
бітництва у сучасному світі, представлені теоретико–
методологічною базою західних дослідників, таких 
як З. Бжезінський, В. Базан, А. Волферс, А. Картер, 
Д. Кауффман, Г. Моргентау, Ч. Мур, К. Ноор, П. Хат та 
ін. Фундаментальні й прикладні дослідження, присвячені 
питанням забезпечення національних інтересів та 
національної безпеки України, містяться в наукових пра
цях багатьох вітчизняних учених, зокрема В. А. Ліпкана,  
Г. П. Ситника, Т. А. Авакяна, О. С. Власюка, В. П. Горбуліна, 
С. І. Пирожкова, Г. М. Перепелиці, Л. Д. Чекаленко,  
З. Д. Чуйко та ін. Зазначені науковці зробили помітний 
внесок у дослідження процесу формування системи 
національної безпеки України, головних напрямів, методів 
і суб’єктів її забезпечення, включно з аналізом процесу 
європейської та євроатлантичної інтеграції.

Сьогоднішній стан наукового осмислення націо
нальної безпеки характеризується посиленням уваги до 
теоретико–правових розробок національної безпеки [6; 

9; 10; 13; 14; 16]. Зазначені науковці зробити вагомий 
внесок у дослідження процесу формування системи 
національної безпеки України, головних напрямів, 
методів і суб’єктів її забезпечення, у тому числі при 
міжнародному гуманітарному співробітництві. Зокрема, 
О. Дзьобань розглядав феномен національної безпеки 
в умовах соціокультурних трансформацій крізь призму 
інтерсуб’єктивної філософської парадигми. Пояснив 
сутність геополітичних проблем сучасності й особливості 
їх впливу на функціонування системи забезпечення 
національної безпеки країн трансформативного типу 
[6]. Проблематикою оптимізації шляхів удосконалення 
адміністративно–правового регулювання функціонування 
системи національної безпеки займався В. Ліпкан 
[9]. Н. Нижник наголошував на проблемі вирішення 
геополітичних протиріч цивілізації, як концептуальної 
основам обороноздатності держави, а також окреслював 
важливість державного управління за умов надзвичайних 
ситуацій, як важеля вирішення потенційної небезпеки [10]. 
Перспективні напрямки розвитку національної безпеки 
шляхом розбудови системи напрацювання відповідних 
законів, концепцій, доктрин, стратегій і програм описує у 
своїх дослідженнях В. Пилипчук [14].

Загалом слід зазначити, що в українській науковій 
літературі проблеми дослідження національної безпеки 
розв’язуються лише через написання навчальних 
посібників і монографічних досліджень. Узагальнюючи 
в цілому стан дослідження національної безпеки як 
системного феномену, можна дійти висновку: ця проблема 
ще не стала об’єктом спеціального вивчення. Крім цього, 
зазначені дослідження та наукові праці стосувалися лише 
окремих напрямків у сфері забезпечення національної 
безпеки. Між тим саме проблема міжнародного 
гуманітарного співробітництва в сфері національної 
безпеки залишається практично не дослідженою, 
особливо стосовно обґрунтування теоретичних засад і 
напрямів підвищення ефективності її регулювання.

Проблему забезпечення національних інтересів 
на міжнародній арені Україна розглядає в широкому 
контексті формування нового демократичного світового 
устрою, в якому Українська держава забезпечить собі 
гідне місце в Європі й світі [5, с. 24–26].

З перших років незалежності Україна активно 
розпочала розвивати зовнішні відносини. Власне, 
становлення суверенної держави відбувається в складний 
період перерозподілу, перетворень і трансформації 
політичних систем, воєнно–політичних структур та, 
відповідно, геополітичних зон впливу.

В умовах динамічної трансформації сфери національної 
безпеки та оборони міжнародне співробітництво, зокрема 
у гуманітарній сфері, стає одним з найважливіших 
напрямів діяльності вітчизняного військового відомства.

До середини 80–х років ХХ століття під національною 
безпекою розуміли головним чином воєнну та політичну 
безпеку, що передбачало насамперед фізичне виживання 
держави, захист і збереження її суверенітету й 
територіальної цілісності, здатність адекватно реагувати 
на будь–які реальні та потенційні зовнішні загрози [2, 
с. 41]. Разом з тим забезпечення національної безпеки, з 
одного боку, тісно пов’язане з безпекою самої суспільно–
політичної системи даної країни, а з іншого – при реалізації 
державою своїх цілей вона вступає у відносини з іншими 
державами, які або сприяють, або перешкоджають цьому. 
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Тому природно, що концепції забезпечення національної 
безпеки, як правило, будувалися з урахуванням як 
зовнішніх, так і внутрішніх загроз.

Історично склалися три основних підходи до 
забезпечення національної безпеки [11]. Перший підхід 
почав формуватись у період абсолютизму у Франції і 
базується на соціальному егоїзмі та можливості будь–
якої сваволі при його реалізації. За своєю суттю – це 
нав’язування силою своєї волі іншим, для чого необхідна 
власна перевага (охоронний підхід). Другий підхід 
також спирається на силу, на здатність дати ефективну 
відсіч потенційному агресорові. При цьому визнається 
небажаність або навіть неприпустимість силового 
тиску, диктату стосовно тих, хто не є в даний момент 
ні реальним, ні потенційним агресором (конкурентний 
підхід). Цей підхід є характерним для сучасного 
світоустрою і найбільш поширеним. Сутність третього 
підходу пов’язана з прагненням до захисту національної 
безпеки через відмову від насильства взагалі, через 
процес роззброєння, постійний нейтралітет. Характерним 
прикладом такого підходу є відмова України від ядерної 
зброї, за що вона отримала різного роду гарантії її безпеки.

Україна, формуючи систему захисту своїх націо
нальних інтересів та власну стратегію національної 
безпеки намагається використовувати схеми і механізми 
універсальної, регіональної, субрегіональної безпеки, 
що реалізуються через низку провідних міжнародних 
структур, сучасну інтеграційну парадигму входження 
України у європейський та євроатлантичний простір.

Сьогодні певною мірою сформувалось загальне 
розуміння базових категорій, які використовуються при 
розв’язанні проблеми національної безпеки, що сприяє 
розробці достатньо структурованих, з відносно чітким 
понятійним апаратом керівних документів з питань її 
забезпечення.

У сучасній теорії і практиці України під національ 
 ною безпекою розуміють – захищеність життєво  
важливих інтересів людини і громадянина, суспільства 
і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток 
суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтра
лізація реальних та потенційних загроз національним 
інтересам у сферах правоохоронної діяльності, боротьби 
з корупцією, прикордонної діяльності та оборони, 
міграційної політики, охорони здоров’я, освіти та 
науки, науково–технічної та інноваційної політики, 
культурного розвитку населення, забезпечення свободи 
слова та інформаційної безпеки, соціальної політики 
та пенсійного забезпечення, житлово–комунального 
господарства, ринку фінансових послуг, захисту прав 
власності, фондових ринків і обігу цінних паперів, 
податково–бюджетної та митної політики, торгівлі та 
підприємницької діяльності, ринку банківських послуг, 
інвестиційної політики, ревізійної діяльності, монетарної 
та валютної політики, захисту інформації, ліцензування, 
промисловості та сільського господарства, транспорту 
та зв’язку, інформаційних технологій, енергетики та 
енергозбереження, функціонування природних монополій, 
використання надр, земельних та водних ресурсів, 
корисних копалин, захисту екології і навколишнього 
природного середовища та інших сферах державного 
управління при виникненні негативних тенденцій до 
створення потенційних або реальних загроз національним 
інтересам [8].

Протягом багатьох століть військова сила служила 
державі для реалізації національних інтересів – життєво 
важливі матеріальні, інтелектуальні і духовні цінності 
Українського народу як носія суверенітету і єдиного 
джерела влади в Україні, визначальні потреби суспільства 
і держави, реалізація яких гарантує державний суверенітет 
України та її прогресивний розвиток [8]. Відповідно, 
концептуальні підходи до забезпечення національної 
безпеки тривалий час мали суто зовнішню спрямованість, 
і в цьому розумінні головними їхніми складовими були: 
зовнішньополітична стратегія, дипломатична практика, 
військово–політична платформа і військово–силове 
забезпечення [1].

На сучасному етапі розвитку системи забезпечення 
національної безпеки України (СЗ НБУ) виділяють 
наступні об’єкти безпеки:

– людина і громадянин – їхні конституційні права і 
свободи;

– суспільство – його духовні, морально–етичні, 
культурні, історичні, інтелектуальні та матеріальні цін
ності, інформаційне і навколишнє природне середовище 
і природні ресурси;

– держава – її конституційний лад, суверенітет, 
територіальна цілісність і недоторканність [12].

Основні засади державної політики, спрямованої на 
захист національних інтересів і гарантування в Україні 
безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і 
внутрішніх загроз в усіх сферах життєдіяльності містяться 
в законі України «Про основи національної безпеки 
України» [12].

Особливості правовідносин, що виникають у сфері 
національної безпеки і оборони, підкреслює В. Базов, 
визначаються Конституцією України, законами України 
та знаходять відображення в міжнародних договорах 
України [3].

Відповідно до закону України «Про основи націо на
льної безпеки України» розробляються і затверджуються 
Президентом України Стратегія національної безпеки 
України і Воєнна доктрина України, доктрини, концепції, 
стратегії і програми, якими визначаються цільові 
настанови та керівні принципи воєнного будівництва, 
а також напрями діяльності органів державної влади в 
конкретній обстановці з метою своєчасного виявлення, 
відвернення і нейтралізації реальних і потенційних загроз 
національним інтересам України. Стратегія національної 
безпеки України і Воєнна доктрина України є документами, 
обов’язковими для виконання, і основою для розробки 
конкретних програм за складовими державної політики 
національної безпеки [8].

Національна безпека України втілюється шляхом 
проведення виваженої державної політики відповідно 
до прийнятих в установленому порядку доктрин, 
концепцій, стратегій і програм у політичній, економічній, 
соціальній, воєнній, екологічній, науково–технологічній, 
інформаційній та інших сферах (див. схему). Категорія 
національної безпеки охоплює найбільш базові сфери 
безпеки національних інтересів.

Національна безпека функціонує через систему 
різноманітних відносин між особою та суспільством, між 
громадянином і державою, між суспільством і державою, 
між різними державами. Тому національна безпека – це 
стан внутрішніх і міждержавних відносин, який визначає 
ефективність системи державних, правових і суспільних 
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гарантій прав та свобод людини та громадянина, базових 
цінностей та інтересів суспільства й суверенної держави від 
внутрішніх і зовнішніх загроз, і функціонує за основними 
принципами забезпечення національної безпеки:

– пріоритет прав і свобод людини і громадянина;
– верховенство права;
– пріоритет договірних (мирних) засобів у розв’язанні 

конфліктів;
– своєчасність та адекватність заходів захисту 

національних інтересів реальним і потенційним загрозам;
– чітке розмежування повноважень та взаємодія 

органів державної влади в забезпеченні національної 
безпеки;

– демократичний цивільний контроль над Воєнною 
організацією держави та іншими структурами в системі 
національної безпеки;

– використання в інтересах України міждержавних 
сис тем та механізмів міжнародної колективної безпеки [8].

Схема. Сфери національної безпеки

Відомі фахівці О. М. Гончаренко, Е. М. Лисицин 
висловлюють думку, що базову роль у формуванні й 
імплементації політики держави, в системі міжнародних 
відносин, відіграє концепція пріоритетних національних 
інтересів [3]:

– гарантування конституційних прав і свобод людини 
і громадянина;

– розвиток громадянського суспільства, його демо
кратичних інститутів;

– захист державного суверенітету, територіальної 
цілісності та недоторканності державних кордонів, 
недопущення втручання у внутрішні справи України;

– зміцнення політичної і соціальної стабільності в 
суспільстві;

– забезпечення розвитку і функціонування україн
ської мови як державної в усіх сферах суспільного 
життя на всій території України, гарантування вільного 
розвитку, використання і захисту російської, інших мов 
національних меншин України;

– створення конкурентоспроможної, соціально орієн
тованої ринкової економіки та забезпечення постійного 
зростання рівня життя і добробуту населення;

– збереження та зміцнення науково–технологічного 
потенціалу, утвердження інноваційної моделі розвитку;

– забезпечення екологічно та техногенно безпечних 
умов життєдіяльності громадян і суспільства, збереження 
навколишнього природного середовища та раціональне 
використання природних ресурсів;

– розвиток духовності, моральних засад, інтелек
туального потенціалу Українського народу, зміцнення 
фізичного здоров’я нації, створення умов для розширеного 
відтворення населення;

– інтеграція України в європейський політичний, 
економічний, правовий простір з метою набуття членства 
в Європейському Союзі та в євроатлантичний безпековий 
простір; розвиток рівноправних взаємовигідних відносин 
з іншими державами світу в інтересах України.

Національна безпека – це один із рівнів функціонування 
міжнародної безпеки як діяльності держав зі створення 
відносин між народом і державою, які унеможливлюють 
реальні загрози розвитку суспільства.

Зміцнення національної безпеки передбачає розвиток 
відносин стратегічного партнерства, які є одним з 
важливих інструментів зовнішньої політики, який 
дедалі ширше використовується провідними країнами 
та інтеграційними об’єднаннями, оскільки дозволяє 
підвищити результативність їхніх дій на міжнародній 
арені.

На сучасному етапі розвитку України, гуманітарне 
співробітництво між країнами інтенсифікувалось 
через складну політичну ситуацію в Україні. Розвиток 
міжнародного співробітництва у гуманітарній сфері 
передбачає заходи, спрямовані на підтримання необхідних 
стандартів у сфері охорони здоров’я та освіти, тобто 
певного рівня існування людини у двох фундаментальних 
вимірах – як біологічної і соціальної істоти.

Гуманітарна співпраця – сфера міжнародного 
спів робітництва, пов’язана з підтриманням основ 
цивілізованого існування суспільства. Вона будується 
на додержанні визнаних міжнародною спільнотою, 
закріплених у міжнародному гуманітарному праві та 
національних конституціях норм і стандартів, пов’язаних 
із захистом прав і свобод людини. До гуманітарного 
співробітництва між державами включають співро
бітництво у сферах культури, науки, освіти, гуманітарної 
підтримки.

Гуманітарну співпрацю можна поділити на два види 
діяльності: 1) ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій, 
які спричиняють гуманітарні катастрофи – надання 
безпосередньої матеріальної допомоги (гуманітарної 
допомоги) для врятування людей і відновлення зруй
нованої інфраструктури суспільства, а в разі необхід
ності – і воєнне втручання (гуманітарне втручання) для 
припинення зовнішньої агресії або громадянської війни, 
які супроводжуються масовими порушеннями прав 
людини. Остання форма залишається предметом дискусій 
і потребує подальшого унормування, оскільки при цьому 
може виникати колізія між необхідністю захисту прав 
людини і збереженням національного суверенітету; 
2) діяльність із запобігання цим надзвичайним ситуаціям, 
що виявляється у розробці, впровадженні і дотриманні 
норм і стандартів, які й утворюють міжнародне 
гуманітарне право, зафіксоване у низці документів [7].

Сучасним міжнародним відносинам притаманний 
стрімкий динамізм та тенденція до дальшого 
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ускладнення системи міжнародних зв’язків, які 
набувають багатовимірного характеру по всіх напрямах – 
від економіки і фінансів до сфери безпеки. Взаємна 
залежність міжнародних суб’єктів постійно зростає, 
що вимагає пошуку нових форм для їх координованої 
та узгодженої взаємодії. Новітні виклики міжнародній 
безпеці, які мають транскордонний характер, потребують 
спільних зусиль міжнародного співтовариства. В цих 
умовах на перший план виходить завдання побудови 
гнучкої й диференційованої системи відносин України з 
ключовими міжнародними акторами, яка відповідатиме 
викликам глобалізованого світу і сприятиме посиленню 
ролі нашої держави на світовій арені.

Україна бере активну участь у всіх напрямках 
діяльності ООН, найважливішими з яких є підтримання 
міжнародного миру та безпеки та зміцнення верхо вен
с тва права у міжнародних відносинах, розвиток співро
бітництва у вирішенні проблем соціально–економічного 
та гуманітарного характеру, забезпечення прав людини.

Національна безпека як стан відносин з приводу 
захищеності національних інтересів має своїм антиподом 
загрози і небезпеку. Загрози національній безпеці – це 
стан відносин, коли існує очевидний намір (обіцянка) 
однієї держави (держав), юридичних чи фізичних осіб 
завдати шкоди національним інтересам іншої держави 
(держав). Загрози становлять потенційну небезпеку 
для національних інтересів. Небезпека національним 
інтересам – це практичні дії однієї держави (або груп 
держав), юридичних чи фізичних осіб щодо завдання 
безпосередньої шкоди національним інтересам іншої 
держави.

Загрози й небезпеки можна класифікувати за сферами 
суспільного життя, в яких вони виявляються, або за 
типами національної безпеки.

На сучасному етапі основними реальними та 
потенційними загрозами національній безпеці України, 
стабільності в суспільстві є:

– загрози політичній безпеці України – реальні 
впливи, які ускладнюють або унеможливлюють здійснення 
національних політичних інтересів і створюють 
небезпеку для суверенітету нації й свободи особистості, 
незалежності, соборності, стабільності та прогресивного 
розвитку Української держави як рівноправного суб’єкта 
міжнародних відносин;

– у системі національної економічної безпеки 
України загрозами є дії, спрямовані проти здійснення 
економічного суверенітету держави, становлення України 
як рівноправного учасника міжнародних економічних 
відносин;

– загрози для соціальної безпеки охоплюють дії, 
спрямовані проти утвердження України як соціальної 
держави, створення відповідального, солідарного 
суспільства, проти національних соціальних інтересів, які 
відображають потреби українського народу у добробуті, 
гідних умов життєдіяльності;

– у системі екологічної безпеки загрози спрямовані 
проти тих правових норм і відповідних їм інститутів 
безпеки, що гарантують захист середовища проживання;

– інформаційною загрозою для національної безпеки 
України є загроза через вплив на свідомість людей, 
інформаційні ресурси та інформаційну інфраструктуру 
нав’язати громадянам, державі, суспільству систему 
цінностей та інтересів, які вигідні для іншої держави. 

Інформаційний вплив спрямовано, по суті, на підрив 
суверенітету України, її самостійності та незалежного 
розвитку. Інформаційні загрози є передумовою 
інформаційної війни;

– загрозами етнонаціональній безпеці є дії, 
спрямовані на підрив етнонаціональної стабільності в 
державі, обмеження використання українською нацією 
усіх її потенціальних можливостей; недооцінення або 
ігнорування ролі української мови як державної, спроби 
нав’язати суспільству віджилі схеми етнонаціональних 
відносин, які вигідні для інших держав тощо.

Забезпечення гуманітарної безпеки передбачає 
виявлення та усунення загроз, пов’язаних із діями, 
спрямованими на підрив гуманітарного, інтелектуального 
потенціалу нації, прав і свобод людини та громадянина. 
Серед цих загроз необхідно передусім відзначити такі:

– наростаюче науково–технологічне відставання 
України від розвинутих країн;

– неефективність державної інноваційної політики, 
механізмів стимулювання інноваційної діяльності;

– низька конкурентоспроможність продукції;
– нерозвиненість внутрішнього ринку високотехно

логічної продукції та відсутність його ефективного 
захисту від іноземної технічної і технологічної експансій;

– зниження внутрішнього попиту на підготовку 
науково–технічних кадрів для наукових, конструкторських, 
технологічних установ та високотехнологічних 
підприємств, незадовільний рівень оплати науково–
технічної праці, спад її престижу, недосконалість 
механізмів захисту прав інтелектуальної власності;

– відплив учених, фахівців, кваліфікованої робочої 
сили за межі України;

– невизначеність державної науково–освітньої 
політики тощо [8].

Однією з найбільших загроз для безпеки України є 
зовнішній цілеспрямований інформаційно–психологічний 
вплив, який має на меті послабити реальний суверенітет 
держави й морально–психологічну стійкість народу. 
Його виникнення пов’язане з інформаційними впливами 
глобалізації, радикальними змінами у системі міжнародних 
відносин після розпаду СРСР, суперечливими суспільно–
політичними й ідейно–духовними процесами у суміжних 
з Україною державах, боротьбою зовнішніх центрів 
сили за вплив на ситуацію в Україні та її зовнішню 
політику, що відбувається на фоні суттєвого послаблення 
сектора безпеки та оборони України, нестабільності 
її внутрішньополітичного становища, обмежених 
економічних можливостей держави.

Здійснивши аналіз вище наведених концепцій, 
вважаємо, що основними загрозами національній безпеці 
України є такі:

– незадовільний рівень соціального захисту науковців 
та спеціалістів у гуманітарній сфері;

– приток в Україну біженців у випадку виникнення 
збройного конфлікту;

– відсутність повноцінного захисту українських 
фізичних і юридичних осіб;

– незаконна трудова міграція до України;
– навчання іноземних студентів з проблемних країн;
– внесення нових культурних та релігійних норм, які 

є причинами соціальних конфліктів;
– приїзд груп місіонерів, проповідників, освітян для 

створення осередків нетрадиційних культів.
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Поширення неокультових об’єднань стало, з одного 
боку, зовнішнім індикатором демократичного стилю 
упорядкування соціуму, з іншого – через ускладнення 
внутрішніх трансформаційних процесів – спричинило 
низку загроз національній безпеці держави, зокрема:

– створення й підтримка закордонними релігійними 
центрами деструктивних релігійних осередків, діяль
ність яких спрямована проти існуючого державного 
устрою, загрожує суспільній моралі, супроводжується 
порушеннями громадського порядку, завдає шкоди життю 
та здоров’ю українського населення;

– потенційну небезпеку становлять учасники закор
донних нетрадиційним для нашого народу релігійних 
культів, представники яких у будь–який момент можуть 
скоїти особливо небезпечні антисоціальні дії, терорис
тичні акти, спровокувати масові безпорядки та загибель  
людей;

– криміналізація деяких закордонних релігійних 
представництв, що полягає у широкому використанні 
матеріальних та фінансових засобів, отриманих неза
конним шляхом, а також непоодинокі випадки скоєння 
релігійними лідерами протизаконних вчинків (направ
лення незадекларованих пожертв на заборонені законом 
цілі, здирництво, шахрайство, завдання моральної та 
фізичної шкоди тощо);

– негативну роль відіграють закордонні релігійні 
осередки, які загрожують збереженню історико–
культурної спадщини українського народу, формуванню 
самодостатності й моральності суспільства, підвищенню 
престижу вітчизняної культури та освіти, розбудові 
поколінь та сімейним відносинам [4, с. 212].

Важливою умовою протидії основним загрозам для 
національної безпеки України є створення ефективної 
системи забезпечення національної безпеки, правильне 
визначення пріоритетів державного розвитку.

Реалізація сучасної концепції національної безпеки 
значною мірою залежить від комплексного використання 
економічних, політичних, науково–технічних, соціальних, 
духовних і військових чинників.

Система забезпечення національної безпеки – це 
організована державою сукупність суб’єктів: державних 
органів (законодавчої, виконавчої та судової влад), 
громадських організацій, посадових осіб та окремих 
громадян, об’єднаних цілями та завданнями щодо захисту 
національних інтересів, що здійснюють узгоджену 
діяльність у межах законодавства України [15].

Законодавчо–правову основу національної безпеки 
України формують Конституція України, Закони України 
«Про національну безпеку України», «Про інформаційну 
безпеку України», «Про Раду національної безпеки 
і оборони України», «Про службу безпеки України» 
тощо, а також інші нормативно–правові акти державних 
органів влади й управління; міжнародні договори й угоди, 
укладені чи визнані Україною.

Основним заходами із забезпечення управління 
національної безпеки у гуманітарній сфері є:

– підвищення рівня соціальної захищеності шляхом 
реального підвищення життєвого рівня населення, 
створення робочих місць із надання послуг у сфері 
безпеки, зміцнення моральних засад суспільства;

– сприяння державним органам у формуванні 
середнього класу, через широке залучення недержавної 
складової до участі у забезпеченні національної безпеки, 

а також наданні соціальних гарантій особам, що беруть 
участь у цій діяльності;

– створення механізмів для подолання чинників 
надмірного соціального розшарування;

– розроблення оздоровчих програм та удосконалення 
системи охорони здоров’я шляхом впровадження новітніх 
технологій в галузі медицини;

– проведення пропаганди за здоровий спосіб життя, 
формування іміджу дружньої родини, яка б складалася 
з 4–5 дітей, організація недержавної підтримки багато
дітних сімей, включаючи матеріальне прогресивне 
заохочення за народження кожної наступної дитини, 
збільшення за терміном декретних відпусток, надання 
пільгових кредитів сім’ям, що мають двох і більше дітей 
тощо;

– організація та сприяння державним органам у 
ліквідації безпритульності та бродяжництва серед дітей та 
підлітків через організацію закладів освіти та виховання, 
надання пільгових умов до вступу у навчальні заклади зі 
спеціальностей в галузі безпеки;

– створення ефективної системи соціального захисту 
людини, охорони та відновлення її фізичного, морального 
і духовного здоров’я;

– створення достатніх умов для роботи кваліфікованих 
фахівців у галузі безпеки з метою зменшення їх відпливу 
у зарубіжні країни;

– підвищення патріотизму, утвердження гуманізму 
та інших загальнолюдських цінностей, поваги до 
історичної спадщини та традицій українського народу, 
високої культури стосунків між людьми, любові до 
природи, відданості служінням національним інтересам, 
забезпечення пріоритету національних інтересів над осо
бистими, корпоративними чи регіональними інтересами;

– підвищення духовної, етичної і моральної свідо мос
ті керівників підприємств недержавної форми власності;

– стимулювання розвитку та забезпечення всебічного 
захисту освітнього та культурного потенціалу країни [12].

Політика національної безпеки в гуманітарній сфері 
має бути спрямована на подолання загроз в сфері освіти, 
культури, науки, релігії та на підтримку умов, спрямованих 
на зміцнення загальнонаціональної ідентичності, 
зокрема мови, культури, традицій, вірувань усіх етнічних 
спільнот і засновуватися на ідеях етнічного плюралізму, 
на можливості співіснування та симбіотичного розвитку 
різних етнічних груп у межах поліетнічного простору та 
державної націоцентричності.

В умовах становлення України як демократичної 
держави, Її прагнення щодо вступу до євроатлантичних 
структур, прагнення бути повноправним членом 
ЄС, кількість та якість загроз та небезпек, а також їх 
різноманітність суттєво збільшуються.

В сучасних умовах спостерігається посилення 
тенденції трансформації насильства з фізичного у 
психологічне, інформаційне, економічне тощо, яке в 
подальшому еволюціонує у різних формах збройного 
насильства, як правило, динамічних короткотривалих 
воєнних акціях.

Сьогодні Україна зіткнулась з безпрецедентними за 
часів незалежності загрозами національній безпеці та 
територіальній цілісності, а саме початок неоголошеної 
війни Росією. Вітчизняна система забезпечення націо
нальної безпеки України була неготовою ефективно 
протистояти новому типу агресії.
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Сутність сучасного процесу забезпечення націо
нальної безпеки має розкриватися не тільки через 
запобігання загрозам, а й через створення таких умов, 
які б стимулювали соціальний, культурний, економічний 
розвиток суспільства. Безпека будь–якої живої системи 
забезпечується зрештою не тільки через їх охорону або 
протидію загрозам, а насамперед через життєздатність 
даного суб’єкта, його конкурентні можливості у боротьбі 
за виживання і розвиток. У цьому контексті слід зазначити, 
що процес забезпечення національної безпеки має  
полягати саме в розвитку, а не в стихійних спробах 
радикалізму, які межують з авантюризмом. Будь–
яка максималістська постановка будь–яких задач та 
їх реалізація у сфері національної безпеки завжди 
перетворюється на загрозу, тобто для забезпечення 
національної безпеки важливо шукати оптимальну 
стратегію, а не максималістські підходи типу «за будь–яку 
ціну» забезпечити бажане.

Визначальним шляхом підвищення ефективності 
системи державного управління, як основного 
інструменту реалізації державної політики національної 
безпеки є підготовка фахівців, рівень професійних 
компетенції яких має бути адекватним викликам і 
загрозам національній безпеці. Йдеться про підготовку 
фахівців–управлінців, спроможних, зокрема, здійснювати 
своєчасне виявлення, прогнозування, оцінку загроз 
національним інтересам, обґрунтовувати пропозиції щодо 
реагування на них, здійснювати підготовку та експертизу 
проектів управлінських рішень у контексті їх впливу на 
національну безпеку, а будучи виконавцями – мати вміння 
щодо їх реалізації.

Україна гостро потребує створення сучасної й 
ефективної системи забезпечення національної безпеки. 
Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020», схвалена 
Президентом України 12 січня 2015 року, визначила 
одним з основних напрямів руху країни вектор безпеки, 
нова редакція Стратегії національної безпеки України 
стала основою комплексного реформування та розвитку 
відповідної сфери і важливим елементом оновлення 
української держави [17].

Комплексне врахування чинників нестабільності та 
аналіз різних точок зору на сутність поняття національної 
безпеки у контексті сучасних глибинних змін світового 
економічного, політичного та культурного простору, 
дозволяє також дійти висновку, що мають бути продов
жені дослідження впливу світової спільноти на форму
вання української державності, її основних інституцій, 
зокрема сфери безпеки.
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роль платфорМи гроМадянського суспільства 
україна–єс у виконанні україною угоди  

про асоціацію з єс

Громадянське суспільство України отримало ефективний важіль впливу на 
виконання органами державної влади Угоди про асоціацію між Україною та 
ЄС завдяки створенню Платформи громадянського суспільства (ПГС) Україна–
ЄС, відповідно до статей 469–470 Угоди про асоціацію. Громадськість наділена 
функцією нагляду за виконанням положень Угоди про асоціацію органами 
державної влади, а також має право надавати рекомендації щодо окремих 
аспектів вироблення політики у відповідності з євроінтеграційним напрямком 
України. Проте, на сьогодні ПГС працює неефективно. Найістотнішими 
проблемами успішної діяльності ПГС є відсутність налагодженої співпраці з 
органами державної влади і формалізованість залучення у вироблення політики, 
відсутність комунікації широкому загалу про свою діяльність, неналежна 
скоординованість розподілу обов’язків всередині робочих груп ПГС, що 
впливає на вчасне підготування звітів моніторингу виконання держорганами 
відповідних положень Угоди про асоціацію.

Ключові слова: громадянське суспільство, асоціація з ЄС, Платформа 
громадянського суспільства.

Підписання Україною Угоди про асоціацію з Євро
пейським Союзом 27 червня 2014 року стало епохальним 
вибором українського народу. Згідно з Указом Президента 
України Про рішення Ради національної безпеки і 
оборони України від 6 травня 2015 року «Про Стратегію 
національної безпеки України», Угода про асоціацію 
між Україною і ЄС визначила стратегічний напрям для 
проведення системних реформ в Україні у політичній і 
соціально–економічній сферах [1].

Відповідно до Угоди про асоціацію (статті 469–470), 
українська громадськість взяла на себе зобов’язання 
створити Платформу громадянського суспільства з 
метою моніторингу за процесом імплементації Угоди 
про асоціацію [2]. 17 квітня 2015 року Платформа 

громадянського суспільства Україна – ЄС оголосила про 
початок своєї діяльності [3].

Метою статті є розкрити роль платформи грома
дянського суспільства Україна–ЄС у процесі виконання 
Україною Угоди про асоціацію з ЄС.

Історія формування Платформи громадянського 
суспільства Україна–ЄС

В травні 2014 року було сформовано Ініціативну 
групу створення Платформи громадянського суспільства 
(ПГС). Оргкомітет Установчих зборів Української частини 
ПГС було затверджено у липні 2014 року, після того, як 
Угода про асоціацію була підписана. Перемовини щодо 
залучення громадськості до ПГС тривали кілька місяців і 
завершилися проведенням Установчих зборів 7 листопада 
2014 року [4].

Згідно зі статтею 469 Угоди про асоціацію ПГС 
«складається з представників громадянського суспільства 
України, з однієї сторони, і членів Європейського 
економічного і соціального комітету (ЄЕСК), з іншої 
сторони, як форум для проведення ними засідань та 
обміну думками» [2].

Більше 200 громадських об’єднань взяли участь 
у процесі створення Платформи Громадянського сус
пільства, а представники 165–и громадських об’єднань 
взяли участь в Установчих зборах. Співпраця з Євро
пейським економічним та соціальним комітетом (ЄЕСК) 
була визначена Оргкомітетом як пріоритетне завдання.

На Установчих зборах було визначено, що ПГС 
складатиметься з 15 учасників з української сторони, і, 
відповідно, з 15 учасників зі сторони ЄС. Також згідно 
з ключовими напрямками Угоди про асоціацію було 
сформовано 15 робочих груп, керівники яких переоби
раються щороку. Створено наступні робочі групи: 
Політичний діалог Україна–ЄС, зовнішня та безпекова 
політика; Демократичні реформи, верховенство права; 
Права людини, гендерна рівність та недискримінація; 
Боротьба з корупцією та шахрайством, державні 
фінанси, державні закупівлі, політика у сфері конку
ренції; Міграційна політика (включно з політикою 
притулку), трудова міграція, візова політика; Нетарифне 
регулювання, захисні заходи, митне оформлення (включно 
з правилами визначення країни походження товарів); 
Тарифне регулювання, перехідні періоди, вилучення, 
режим торгівлі з третіми країнами; Технічне регулювання, 
санітарні та фітосанітарні заходи, географічні зазначення, 
безпека продукції; Торгівля послугами (включно з 
захистом споживачів), рух капіталів, заснування та 
діяльність компаній; Промислове та науково–технічне 
співробітництво, захист інтелектуальної власності, 
інформаційне суспільство; Навколишнє природне 
середовище; Енергетика та транспорт; Зайнятість, трудові 
права, безпечні та здорові умови праці, соціальна політика; 
Освіта та навчання, молодь, культура; Транскордонне та 
міжрегіональне співробітництво.

Варто зазначити, що ПГС також є відкритою до 
приєднання нових членів: громадських організацій, 
профспілок, об’єднань роботодавців, які прагнуть 
долучитися як представники громадянського суспільства 
до реалізації Угоди про асоціацію [4].

Основні функції Платформи громадянського 
суспільства Україна–ЄС

Як зазначалося раніше Платформа громадянського 
суспільства Україна–ЄС є двостороннім органом, який 


